
令和５年 第 3回真室川町教育委員会 会議録 

 

 令和５年５月２２日（月）午後２時より、真室川町役場町民研修室において令和

５年第３回真室川町教育委員会を開催した。 

 

1. 出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     遠田 且子 

          委 員     山田 敏一 

          委 員     鮭延三枝子 

          委 員     中塚 聖子 

 

2. 事務局出席者   教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    早坂 真紀 

          学校教育係 

          課長補佐    阿部 一彦 

          生涯学習係 

          課長補佐    佐藤 正美 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

          課長補佐    須田 綾子 

          

3. 会議案件 

  日程第１  前回会議録の承認について 

  日程第２  教育長事務報告について 

  日程第３  報告第 1号 

         教育長の臨時代理について（令和５年度スクールバス購入契約の

締結に関する意見） 

日程第４  議案第１０号 

         真室川町体育館施設管理運営規則の一部を改正する規則の制定に

ついて 

  日程第５  議案第１１号 

         学校医の委嘱について 

日程第６  議案第１２号 

         真室川町教育支援委員会委員の委嘱について 

  日程第７  議案第１３号 

         真室川町特別支援教育推進委員会委員の委嘱について 



  日程第８  議案第１４号 

         真室川町学校教育指導委員会委員の委嘱について 

  日程第９  議案第１５号 

         真室川町いじめ問題対策連絡協議会委員の委嘱について 

  日程第１０ 議案第１６号 

         真室川町学校運営協議会委員の任命について 

  日程第１１ 議案第１７号 

         真室川町外国語教育推進委員会委員の委嘱について 

  日程第１２ 議案第１８号 

         真室川町学校保健委員会委員の委嘱について 

  日程第１３ 議案第１９号 

         真室川町教職員安全衛生委員会委員の委嘱について 

  日程第１４ 議案第２０号 

         真室川町学校給食運営委員会委員の委嘱について 

  日程第１５ 議案第２１号 

         真室川町学校給食献立作成委員会委員の委嘱について 

  日程第１６ 議案第２２号 

         真室川町行事調整委員会委員の委嘱について 

  日程第１７ 議案第２３号  

         真室川町文化行事企画委員会委員の委嘱について 

  日程第１８ 議案第２４号 

         真室川町社会科副読本編集委員会委員の委嘱について 

  日程第１９ 議案第２５号 

         真室川町文化財保護委員会委員及び真室川町立歴史民俗資料館運

営委員会委員の委嘱について 

  日程第２０ 議案第２６号 

         真室川町青少年問題協議会委員の委嘱について 

  日程第２１ 議案第２７号 

         令和５年度教育予算補正案の原案について 

  日程第２２ その他 

  日程第２３ 閉会 

 

4. 会議の経過 

教育長    委員の定数を満たしておりますので、只今から令和 5年第 3回真室川

町教育委員会を開催いたします。本日の案件は、日程第 1から日程第 23

までとなっております。よろしくお願いいたします。 

はじめに、日程第 1「前回会議録の承認について」となります。事前

に資料をお配りしておりますが、訂正などはございますか。 



一同     ありません。 

教育長    ご承認いただいてよろしいですか。 

一同     はい。 

教育長    承認いただきました。続いて、日程第 2「教育長事務報告について」

事務局から報告をお願いします。 

阿部補佐   （学校教育係の事務報告及び予定を一括で説明） 

栗田補佐   （子育て支援係の事務報告及び予定を一括で説明） 

佐藤補佐   （生涯学習係の事務報告及び予定を一括で説明） 

教育長    事務局からそれぞれ一括して説明がありました。みなさんから質問や

ご意見がございましたらお願いします。 

教育課長   公営塾は 5月 29日に 17時 45分から開講式を行います。教育委員の

皆様にもご臨席をいただき、子どもたちの学習の応援をしていただきま

すようお願いします。後ほどご案内いたします。 

教育長    山形大学を定年退職された中井義時先生が、その実績が認められ、名

誉教授となられました。 

       5月 9日・10日、東北町村教育長連絡協議会総会・研究大会が岩手県

盛岡市で開催され、本町の教育振興計画・教育施策を研究発表してきま

した。久しぶりに対面で多くの方と情報交換ができて大変有意義でし

た。第 1次真室川町教育振興計画の最終年を迎え、まとめができてよか

ったです。今年度、第 2次計画を策定しますので、皆さんからもご意見

をお聞きしたいと思っております。また、7月 7日には、東北 6県市町

村教育委員会教育長・教育委員研修会が秋田県大館市で開催されますの

で、ご承知おきください。 

教育課長   報告の補足となります。地区中学校駅伝大会が 5月 13日に町総合運

動公園特設コースで開催されました。男子が優勝、女子 5位でしたが、

男子は 1区の選手が区間新記録の 2位で 2区につなぎ、以後、後半区間

で追い上げ、最終区で逆転という劇的な結果でした。女子も大変粘り強

い走りでした。当日は、全校応援で盛り上げたところです。男子は 9月

に県大会に出場します。 

教育長    総合タイムも大会新記録ということで大変良かったと思います。 

山田委員   保育研修として、子どもの運動遊びで体の動かし方を行ったとのこと

ですが、講師の方はどういった方ですか。 

須田補佐   新庄最上アスリートクラブの代表で、金山町在住のスポーツインスト

ラクターの方で、かけっこ教室などの経験があります。保育士が鉄棒や

跳び箱等の指導方法を学ぶための研修会です。既にこども園で行ってお

り、遊びと運動がつながるいい研修だったようです。先生方から大変好

評でした。町立保育所でも実施します。 

遠田委員   県立図書館市町村巡回とは、どういうことをするものですか。 



佐藤補佐   県立図書館と本の相互借り入れをしていますので、県立図書館が県内

図書館や図書室を年 2回程度巡回して、どのような本の活用がなされて

いるのかを助言などいただくものとなります。 

鮭延委員   6月 3日の番楽奉納祭は、町民に周知されていますか。 

佐藤補佐   番楽奉納祭は、甑山山開きの一つとして開催します。山開きは、企画

課が所管しており、教育課では、山開きの中の番楽奉納を担当していま

す。すでに区長回覧等で周知され、参加者の募集も行われております。 

教育長    昨年実施した女甑山について学んだスタディーツアーのような形で

す。今回の番楽奉納の演者は平枝番楽保存会になります。 

また、今年度第 1回のスタディーツアーは 6月 24日に予定していま

す。7月から開催する「おかえりなさい マムロガワクジラ展」に関連

して、化石発掘体験を企画します。県立博物館学芸員の話を聞いたり、

化石発掘体験をしたり、クジラの化石が発見された場所を見てもらった

りするもので、主な会場を神室少年自然の家にし、町民の皆さんから県

立の施設をこの機会に見てもらいます。久しぶりに「さなぶり手仕事ま

つり」が実施されるということなので、スタディーツアーが終わったら

「さなぶり手仕事まつり」を見ていただきたいと思っています。 

遠田委員   化石発掘体験では、実際に発掘できるだけの時間は設けられています

か。 

佐藤補佐   詳しいタイムスケジュールは調整中ですが、神室少年自然の家には化

石発掘体験プログラムがあり、ご協力を得て、神室少年自然の家の近辺

で道具を使って貝などを発掘してもらう予定です。何かしら発掘できる

可能性は高いとのことです。 

教育長    貝などは意外と発掘されるようです。 

鮭延委員   掘り出したものは持って帰ってもいいものでしょうか。 

佐藤補佐   持って帰ってもらっていいと思いますが、記念に 1つ 2つくらいの方

がよろしいかと思います。 

遠田委員   かつて発掘されたクジラの化石は県立博物館が所有していると思いま

すが、これから発掘されたものは、町が集めて所有してはいかがでしょ

うか。 

教育長    歴史民俗資料館には、椎骨のクジラの化石 9点がありますが、クジラ

の化石はなかなか見つからないと思います。栗谷沢地区は、川床からサ

ンゴの化石が発見されるなど、県内でも有数の化石の採掘場所となって

います。真室川中学校でも化石の専門家から特別授業していただきまし

た。スタディーツアーは、興味を持ってもらう機会と思っていただけれ

ばと思います。他にございませんか。 

一同     ありません。 

教育長    なければ次の日程第 3、「報告第 1号」について、事務局から説明し



てください。 

教育課長  （教育長の臨時代理について説明） 

教育長    ご意見やご質問などございませんか。ご承認いただけますか。 

一同     はい。 

教育長    それでは。日程第 4、「議案 10号」について事務局からで説明をお願

いします。 

教育課長  （真室川町体育施設管理運営規則の一部を改正する規則の制定について

説明） 

教育長   ご意見やご質問などございませんか。議決することにご異議ありません

か。 

一同     はい。 

教育長    議決いただきました。日程第 5「議案第 11号」から日程第 20「議案

第 26号」までは教育委員会で設置して任命する委員の委嘱等になりま

すので、一括して審議します。事務局から説明をお願いします。 

阿部補佐 （議案第 11号から議案第 24号までを説明） 

佐藤補佐 （議案第 25号から議案第 26号までを説明） 

教育長    委員の委嘱、任命の件で事務局より説明がありました。お聞きしたい

ことがありますか。 

遠田委員  いじめ問題について、委員の役目からするといじめ問題対策なので問題

になるようないじめの認知について対策する委員会となりますか、それ

とも認知の対策は、各学校で行うということになりますか。 

指導主幹   いじめ問題対策連絡協議会は、町のいじめ防止基本方針や町での取り

組みの確認をしてもらっており、国などからの調査に対する町の状況報

告をさせてもらっています。未然防止に向け各学校が取り組んでいるこ

とを学校側より報告してもらって、PTAや警察の方から意見を聞く場と

しています。例年、協議会のやるべきことを図にしてお示しさせていた

だいています。 

教育長    町のいじめ問題対策連絡協議会は、町のいじめ基本方針に基づいた防

止策を中心として、いじめが少なくなるようご意見をいただきながら協

議する場となります。遠田委員がおっしゃっているいじめの認知という

ところは、各学校の判断になります。 

遠田委員   問題が出てくる以前に子どもたちに認識させたり、いじめの実例など

から、考えさせ、指導していくことも必要だと思います。 

教育長   いじめの定義が変わってきており、子どもがいじめだと認識すればいじ

めになるとされてきております。学校でも人権擁護の考え方から、子ど

もたちにいろんな場面で指導しているところです。 

教育主幹   最上教育事務所にエリアスクールソーシャルワーカーという、いじめ

を防止するために子どもに話をしてくださる方がおり、町では、この方



を各学校に呼んで話をしてもらっています。今年度も、申し込みしても

らうよう各学校に働きかけており、今ある事業をできるだけ活用しても

らうようにしているところです。 

教育長    子どもたち同士のかかわりの中で、子どもがいじめられていると認識

していれば、いじめとしてカウントしていきます。見逃さないで拾って

いこうというスタンスで取り組んでいるものです。山形県は、全国的に

認知件数が非常に高いです。 

教育主幹   令和 3年度までは非常に多く、積極的認知が進んでいる状況です。令

和 4年度は少し件数が減少してきていますが、全国的には、認知件数は

高い状況です。当事者だけでなく周りの子どもたちの意識や目も育てて

いかなければいけないといったことがいじめ問題対策連絡協議会や市町

村の会議の中でも出ておりました。 

教育長    それ以外のところで、ご質問ございますか。なければ、お諮りいたし

ます。日程第 5、議案第 11号「学校医の委嘱について」、議決すること

にご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 6、議案第 12号「真室川町教育支援委員会委員の委嘱につい

て」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 7、議案第 13号「真室川町特別支援教育推進委員会委員の委嘱

について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 8、議案第 14号「真室川町学校教育指導委員会委員の委嘱につ

いて」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 9、議案第 15号「真室川町いじめ問題対策連絡協議会委員の委

嘱について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 10、議案第 16号「真室川町学校運営協議会委員の任命につい

て」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 11、議案第 17号「真室川町外国語教育推進委員会委員の委嘱

について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 12、議案第 18号「真室川町学校保健委員会委員の委嘱につい

て」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 13、議案第 19号「真室川町教職員安全衛生委員会委員の委嘱



について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 14、議案第 20号「真室川町学校給食運営委員会委員の委嘱に

ついて」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 15、議案第 21号「真室川町学校給食献立作成委員会委員の委

嘱について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 16、議案第 22号「真室川町行事調整委員会委員の委嘱につい

て」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 17、議案第 23号「真室川町文化行事企画委員会委員の委嘱に

ついて」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 18、議案第 24号「真室川町社会科副読本編集委員会委員の委

嘱について」、議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 19、議案第 25号「真室川町文化財保護委員会委員及び真室川

町立歴史民俗資料館運営委員会委員の委嘱について」、議決することに

ご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 20、議案第 26号「真室川町青少年問題協議会委員の委嘱につ

いて」、議決することにご異議ございませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 5、「議案第 11号」から日程第 20、「議案第 26号」までにつ

いては、議決されました。次に、日程第 21「議案第 27号」について、

事務局より説明をお願いします。 

教育課長   （令和 5年度教育予算補正案の原案について説明） 

教育長    給食食材費の高騰と電気料の高騰対策に係る予算補正の申し出になり

ます。ご意見、ご質問ありますか。 

一同     ありません。 

教育長    議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    日程第 21、「議案第 27号」は、議決されました。日程第 22「その

他」について、事務局よりお願いします。 

教育課長   （教育委員自主研修、東北 6県市町村教育委員会教育長教育委員研修

会、学校訪問、町議会との教育懇談会について説明） 

教育長    研修について、さまざまな提案をいただきました。不登校実態に関す



る研修は 6月に、家庭学習については、2学期あたりに開催したいと思

います。自主研修について考えてきたものがあればご紹介いただきたい

と思います。 

山田委員   「特異な才能」を持つ子どもたちという新聞特集がありました。そう

した子どもたちに注目することで、いろんな見方ができるようになるの

ではないか、子どもの成長を伸ばせるのではないか、という思いがあり

ます。 

遠田委員  個性尊重と何十年といわれてきていながら、若い人たちは、みんなと同

じでないと認めないとか、変わったものが出てくると排除するとか、み

んなと同じでというのにこだわっているように感じます。 

山田委員   意見を出し合い、いろんな話ができるのではないかと思います。 

教育長    それでは、これを自主研修の一つとさせていただきます。 

また、来年 10月に最上地区市町村教育委員会協議会半日研修会が真

室川町開催となります。今年度は、舟形町です。さらに、来年度には最

上地区生涯学習推進大会も真室川町が会場となります。大きな大会が 2

つ開催されますのでご承知おきください。 

    次回会議は、6月 21日(水)午後 1時 15分からとさせていただきます。 

    それでは、日程第 23「閉会」に移ります。みなさんありがとうござい

ました。以上で閉会します。 

一同     ありがとうございました。 

 


